

Секция «Социальное неравенство: причины и альтернативы богатства и бедности»

Проблема социального неравенства в России: причины и пути решения

Научный руководитель – Власова Татьяна Александровна

Конорева Кристина Витальевна

Студент (бакалавр)

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Институт управления, Кафедра управления персоналом, Белгород, Россия

E-mail: kristi.konoreva@mail.ru

Вопросы социальной поляризации населения рассматриваются в разрезе нескольких научных направлений: социологии, политологии и экономики. На наш взгляд, объективная оценка социального неравенства и тенденций его изменений должна проводиться через призму социально-экономических показателей.

Социальное неравенство формируется в обществе в результате воздействия целого ряда факторов. Определяющим среди них является социально-экономическая политика государства и уровень развития национальной экономики. Как известно, экономическая ситуация в России на сегодняшний день характеризуется состоянием глубокого кризиса и усилением геополитической турбулентности. Данное обстоятельство вызвано военными действиями на территории приграничного государства Украины, вызывающими острую политическую ситуацию на международной арене; санкциями, введенными Западом против России; повышением курса доллара, следствием чего являются обесценивание национальной валюты и инфляция; падением цен на нефть; оттоком капитала; снижением уровня инвестиционной привлекательности. Находясь в состоянии стагнации, экономика страны вызывает снижение уровня жизни населения и постоянный рост безработицы на рынке труда, что, в свою очередь, провоцирует снижение трудовой активности граждан, уменьшение числа налоговых отчислений, уменьшение размера национального дохода и, безусловно, усиление социальной дифференциации общества.

Помимо этого, уровень развития социального расслоения во многом определяется влиянием взяточничества и коррупции. Данные явления в нашей стране в последние годы набирают силу распространения. Многими представителями социальной теории как фактор дифференциации населения также рассматривалось образование [1].

По результатам социологического исследования, проведенного социологами «Левада-центра» в июне 2016 года на базе 137 населенных пунктов 48 регионов России, 41% респондентов оценили взаимоотношения между богатыми и бедными представителями граждан как «особенно острые» (в 1994 году - 18%) [3].

Анализируя уровень социального расслоения в РФ, рассмотрим один из инструментов измерения социального неравенства в стране - децильный коэффициент. Он предполагает, что расхождение в доходах между 10% наиболее бедных и 10% наиболее богатых граждан не должно превышать отношение 1:8. Согласно данным Росстата, показатель расхождения в доходах между наиболее бедными и наиболее богатыми гражданами Российской Федерации, в 2015 году составил 1:16,8 [4]. Это значение может свидетельствовать о высокой социальной нестабильности в обществе.

Характеристикой уровня социального неравенства выступают также показатели уровня жизни населения и дифференциации его благосостояния. В данном случае рассмотрим доход российских граждан, который формируется в основном за счет заработной платы. Анализ соотношения номинальной и реальной заработной платы позволяет утверждать о том, что ежегодное увеличение размера заработной платы населения РФ не является положительным фактором для оценки экономической ситуации в стране и уровня социального

неравенства, в частности. Стабильный рост заработной платы населения приводит к положительным результатам тогда, когда он происходит одновременно с ростом рынка труда, обгоняет инфляцию на несколько процентов и выступает в качестве фактора поддержания ВВП в стране. Однако в ситуации, которую мы наблюдаем в российской действительности, рост цен развивается прямо пропорционально с ростом доходов населения [2]. Это приводит лишь к бесконтрольному увеличению расходов граждан, что сказывается на уровне социального неравенства в стране.

Конкретизируя выше указанное, обратимся к данным статистики. Так, в период с 2000 по 2015 гг. прослеживается положительная динамика размера номинального дохода, который в 2015 г. по сравнению со средним уровнем 2000-2004 г. возрос в 7,3 раза [4]. Более объективную оценку изменения денежных доходов населения отражает их реальная величина, которая в динамике линейно снижается. Особенно большие темпы снижения наблюдаются за последние два-три года.

На основании всех, выше указанных данных, становится ясно, что проблема социального расслоения в отношении российского общества стоит на сегодняшний день особенно остро и, безусловно, требует решения, так как неравенство благосостояния является причиной социального напряжения в обществе и может представлять опасность для политической и экономической сферы государства. Однако следует объективно предположить, что применение экстренных радикальных мер в данной области со стороны органов власти может привести к негативным последствиям. Для снижения уровня социального неравенства в России требуется разработка долгосрочного и научно обоснованного проекта, включающего в себя ряд конкретных последовательных действий. В качестве таких действий может выступать разработка и использование эффективных механизмов регулирования доходов и расходов менее защищенных слоев населения в сочетании с совершенствованием систем налогообложения и социальной защиты граждан. А именно: установление основной ставки НДФЛ прямо пропорционально доходу конкретного физического лица; расширение количества случаев для применения увеличенных ставок НДФЛ; ввод налога на роскошь; активная и добросовестная борьба правительства с теневой занятостью и коррупцией; применение социальных трансфертов (в силу нестабильного экономического положения и в условиях дефицита государственного бюджета использование данных действий не всегда предоставляется возможным, и на замену роли государства приходят некоммерческие организации, успешно выполняющие данные функции); изменение системы образования в сторону уменьшения доступности высшего образования; повышение востребованности и уровня заработной платы специалистов со средним уровнем образования (представители рабочих профессий, вспомогательный и обслуживающий персонал).

Источники и литература

- 1) Костылева П.В. Неравенство населения России: тенденции, факторы, регулирование / под рук. д.э.н., проф. В.А. Ильина. Вологда, 2011.
- 2) Ланина Е. А. Темпы роста заработной платы в России и США // Научное сообщество студентов XXI столетия / Экономические науки: сб. ст. по мат. XXV междунар. студ. науч.-практ. конф. Белгород, 2014. № 10(25). С.211-216.
- 3) Информационное агенство «Правда.Ру»: <http://www.pravda.ru>
- 4) Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики: <http://www.gks.ru>